Текст для книги «Літопис освіти і науки України»

Миколаївська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 56 

Миколаївської міської ради Миколаївської області

    1 вересня 2013 року Миколаївська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів  № 56 відзначила 25-річчя з дня заснування. Протягом всіх  років функціонування навчального закладу вирішувалася  задача постійного розвитку шкільної спільноти, всіх у взаємодії та кожної особистості. Нелегка проблема, особливо у важкі 90-ті роки, але недаремними були  ризики, експерименти, пошуки -  отриманий позитивний результат.  Підтверджена  гіпотеза, що  запорукою  успіху школи  є, насамперед,  педагогічна майстерність вчителів  як  вияв високого рівня професійної компетентності.
Ще під час будівництва школи директором новобудови була призначена Мазур Ольга Миколаївна, яка приклала багато зусиль для згуртування  та розвитку шкільної громади, формування іміджу школи. Ольга Миколаївна – вчитель вищої категорії, має педагогічне звання «вчитель – методист», «Відмінник освіти України»,  лауреат Всеукраїнських конкурсів «100 кращих керівників загальноосвітніх навчальних закладів» (2007 р.) та «Директор ХХІ століття – 2012», переможець конкурсу «Директор ХХІ століття – 2013», нагороджена нагрудним знаком В.О.Сухомлинського. Її статті публікуються в журналі  «Директор школи». 
Не втратив  актуальності і сьогодні вислів Івана Франка «Школа учителем стоїть», хоча сучасний світ прискорено змінюється під потужним впливом інформаційних і комунікаційних технологій. Змінюється відповідно і школа, яка намагається встигати за швидкоплинними перетвореннями  – політичними, економічними, соціальними.
Девізом   педагогічного колективу  школи є слова Софії Русової: «Головна мета школи – привчити до життя, розуміти його, знайти в ньому своє місце». Кваліфіковані педагоги і молоді вчителі перебувають у постійному пошуку оптимальних методів особистісно орієнтованого навчання і розвитку дітей, працюючи над реалізацією проблемної теми «Формування компетентної і соціально адаптованої особистості випускника школи як результат творчої співпраці вчителя та учня, їх взаємного самовдосконалення», активно оволодівають сучасними методами навчання та виховання. Досвідчена  управлінська команда є авторитетним лідером реалізації освітніх завдань та розвитку навчального закладу. Школа - дипломант  Міжнародних  виставок «Сучасні заклади освіти – 2010, 2011», «Інноваційні  заклади освіти - 2013», нагороджена срібною медаллю V Міжнародної виставки «Сучасні заклади освіти – 2014» та золотою медаллю форуму «Інноватика в сучасній освіти - 2015». 

Педагогічний колектив налічує 50 вчителів, які об’єднані у 8 методичних об’єднань, творчі лабораторії та майстер – класи. 20 вчителів – спеціалісти вищої категорії, 21 – спеціалісти першої категорії, а 14 – мають педагогічні звання. 

Адміністрація школи здійснює комплексно-цільове управління, що  зумовлює інноваційні зміни в роботі  педагогічного колективу, стимулює розвиток навчального закладу  на основі нової філософії освіти. В основу  обґрунтування   цільових програм та проектів: «Збереження  наступності навчально-виховного процесу», «Юна обдарованість», «Модульна організація навчального процесу», «Я – громадянин», «Школа і сім’я», «Здоров’я», «Мотивація» покладені результати моніторингу навчального процесу та виховної функції школи.   Управлінські, науково-методичні, виховні програми утворюють гармонійну цілісну систему. Зокрема,  важливого значення в процесі впровадження нового Державного стандарту початкової освіти набула цільова програма «Збереження наступності в навчально-виховному процесі», спрямована  на забезпечення послідовності освіти: дошкільного навчального закладу і школи, початкової, основної і старшої.  Реалізація  програми  виявляє успішну діяльність «Групи дошкільнят», яка забезпечує підготовку майбутніх першокласників до навчання та їх  адаптацію, а в подальшому  - достатній рівень   навчальних  досягнень учнів в кожному ступені навчання.  Не випадково саме в нашій школі в 2012/13 навчальному році проведені міські  семінари вчителів 1-х класів та вчителів англійської мови, які викладають в 1-х класах, а в 2014 – семінар вихователів ГПД навчальних закладів міста. 
Важливим напрямом   управління розвитком колективу є залучення педагогів до творчої діяльності, тому набули значної ваги  форми та методи науково – методичної роботи, які використовуються з метою підвищення професійної компетентності вчителів. Науково - методична служба школи з врахуванням сучасних вимог, спрямовує свої зусилля на практичну допомогу в опануванні інноваційними методами навчання. І в цьому, звичайно, неабияка роль відводиться активним та інтерактивним технологіям методичної роботи, впровадженню методу проектів.

«Якщо ви хочете, щоб педагогічна праця давала вчителям радість, щоб повсякденне проведення уроків не перетворювалось на нудну одноманітну повинність, введіть  кожного вчителя на щасливу стежку дослідника». Ці слова належать видатному педагогу В.О.Сухомлинському і є визначальним кредо управління   розвитком навчального закладу.
3  1996 року згідно з програмою експерименту регіонального рівня в школі запроваджена  модульна організація навчального процесу в 5-11 класах, що дає можливість «занурення» дітей в предмет, сприяє інтенсифікації пізнавальної діяльності та розвантаженню учнів для занять позаурочною діяльністю. А в 2011 році творча лабораторія вчителів школи «Медіаосвіта» стала  учасником дослідно-експериментальної роботи «Науково-методичні засади впровадження вітчизняної моделі медіаосвіти в навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів», що здійснює Інститут соціальної та політичної психології Національної академії педагогічних наук України. 
Вивчаються  і узагальнюються здобутки кращих вчителів школи, створена експозиція «Перспективний педагогічний досвід», яка постійно поповнюється та оновлюється. Підсумки участі вчителів у методичній роботі відображає карта особистої активності,  діаграма результатів атестації педагогічних працівників. Педагоги  є авторами творчих методичних збірок, учасниками і призерами міських та обласних конкурсів фахової майстерності, сценарії уроків та статті публікуються в педагогічних виданнях,  вчителі початкової школи взяли участь у Міжнародному конгресі, присвяченому питанням розвитку дошкільної освіти та впровадженню Державного стандарту початкової освіти. Адміністрація школи систематично надає матеріали для дистанційних семінарів, які проводяться на сайті Миколаївського науково – методичного центру, а модель організації науково-методичної роботи, презентована на конкурс,  відзначена призовим місцем. В жовтні 2013 року матеріали наших вчителів були визнані кращими в обласному конкурсі «Творче впровадження спадщини В.О.Сухомлинського в сучасну педагогічну практику».  

Вихованці школи підтверджують знання, вміння і навички призовими місцями в конкурсах, предметних олімпіадах ІІ, ІІІ туру з історії, фізики, географії, математики, в 2012/13 навчальному році здобуто 15 призових місць.  Особливі успіхи щорічно демонструють учні з трудового навчання: вони призери й переможці  на міському, обласному і   вже п’ять разів - Всеукраїнському рівні. Так, в 2013 та у 2014 роках учениця 9 класу посіла ІІ місце в ІV етапі олімпіади. Вона ж стала переможцем загальноміської акції «Людина року – 2012» в номінації «Надія року». За час існування школи до самостійного  життя підготовлено  1279 випускників, з них 42  нагороджені золотими і срібними медалями.

Профільне навчання старшокласників готує до свідомого вибору професії, забезпечує підґрунтя  для безперервної освіти. Створені умови для профільного навчання за фізико – математичним, суспільно – гуманітарним та  філологічним напрямами. На базі школи відбувся   семінар керівників загальноосвітніх навчальних закладів з питань  організації профільного навчання, а досвід  узагальнений в збірці Миколаївського міського  науково – методичного центру. Вчитель  обслуговуючих видів праці проводить семінари та практичні заняття із  слухачами курсів підвищення кваліфікації Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти з теми «Програмне забезпечення  комп’ютерних технологій та їх впровадження на уроках трудового навчання та предмету «Технології». 
Матеріальна база школи  забезпечує впровадження інноваційних педагогічних технологій. Більшість навчальних  кабінетів оснащені сучасними технічними засобами навчання. Значна увага приділяється комп’ютеризації навчально - виховного процесу. Всі вчителі оволоділи інформаційно – комунікаційною технологію, використовують електронні презентації, проводять інтегровані уроки. В кабінеті інформатики обладнані місця вчителя та учнів персональними комп’ютерами нового покоління, підключені до мережі Інтернет, як і шкільна бібліотека – одна з найкращих у місті, переможець обласного конкурсу бібліотек навчальних закладів.
У  школі створені умови для формування соціально активної особистості. Позаурочний час насичений цікавими пізнавальними заходами: проводяться інтелектуальні змагання (конкурси, турніри), родинні свята, фестивалі, організуються виставки й концерти, презентації творчих робіт дітей. Предметні гуртки, спортивні секції, філія  музичної школи, студія бального танцю «Овація», об’єднання за інтересами,  творчі колективні справи та соціально корисні проекти забезпечують змістовне дозвілля, фізичний та естетичний розвиток особистості дітей. Загальношкільні конкурси «Клас – лідер школи» та «Кращий учень» стимулюють дітей до активної участі в житті шкільної родини.

 У виховній роботі запроваджена проектна технологія. Учні школи з захопленням реалізують соціальні проекти, зокрема,  «Молодь обирає здоров’я», «Бузька хвиля», «Шкільна родина», «Війна в історії моєї родини». В результаті пошукової дослідницької роботи учнів створені музейні кімнати «Бойової слави» та «Спадщина», галерея «Видатні миколаївці», експозиція «Історія школи». Шкільний хор щорічно стає переможцем та дипломантом обласного огляду – конкурсу «Таланти твої, Миколаївщино». Команда юних інспекторів руху протягом шести років  – переможець районного і призер міського конкурсу ЮІР як і дружина юних пожежників – рятівників та екологічна агітбригада. 

В школі  діє  учнівське  самоврядування дитячого об’єднання «Шкільна планета - 56», яке має свій Статут, герб, гімн. Інформація про змістовне шкільне життя висвітлюється в друкованому органі – газеті «Територія School», розміщується на сайті школи та управління освіти Миколаївської міської ради. Діти бережуть,  творчо розвивають та збагачують шкільні  традиції.
Миколаївська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №56  - конкурентноздатний навчальний заклад з українською мовою навчання, який створює умови для формування життєвої компетентності школярів. В 2011 році школа отримала звання «Флагман освіти і науки України».                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
Адреса школи:
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